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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ НА ГЕОМЕТРИЧНІ 

ПЕРЕТВОРЕННЯ ЗА ДОПОМОГОЮ ПАКЕТА GEOGEBRA 
 

О. Водолаженко 
кандидат фізико-математичних наук, доцент, доцент кафедри математики 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

 

 1. Геометричні перетворення. Проблема вивчення та використання 

геометричних перетворень полягає в тому, що безпосередньо виконати їх на 

папері ми не можемо. Вони виконуються в умі. На папері робиться їх імітація. 

Для цього створюється конструкція за принципом «що буде, якщо перетворення 

вже виконано». Зазвичай ця конструкція передбачає побудову ключових точок і 

створення за ними перетвореної фігури. Раніше (в епоху «до комп‘ютерів», «до 

математичних пакетів») не було можливості виконувати геометричні 

перетворення безпосередньо. GeoGebra [1] дозволяє це робити. Для цього вона 

має відповідний інструментарій. При цьому треба мати на увазі, що:  

 1) інверсія в GeoGebra може застосовуватися не лише до елементарних 

геометричних об‘єктів, а й до функцій; 

 2) кут повороту можна задавати числом або змінною (повзунком, 

посиланням на інший кут); можна посилатися на інший об‘єкт, тоді значенням 

кута буде числове вираження цього об‘єкта – довжина відрізка, об‘єм тіла тощо; 

це ніби екзотика, але може стати у нагоді; пам‘ятаємо також, що якщо змінна є 

із позначкою « ∘», то це градуси, якщо без неї – радіани; 

 3) коефіцієнт гомотетії можна задати числом або змінною: повзунок, 

величина або відношення двох величин (відрізків, наприклад); відрізок може 

задаватися своїм ім‘ям (а) або кінцями (АВ). 

 Перед розв‘язуванням задач треба потренуватись у використанні 

інструментів для виконання геометричних перетворень. Можна намалювати 

якісь фігури та по черзі виконувати різні їх перетворення. На цьому етапі для 

задавання кута та коефіцієнта гомотетії для наочності краще взяти повзунок. 

 Виконавши певне перетворення, «пограйтеся» з ним: перемістіть вихідну 

фігуру, змініть її розмір або положення об‘єкта, відносно якого виконується 
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перетворення. Змініть величину кута, довжину вектора, коефіцієнт гомотетії. 

При цьому уважно слідкуйте за тим, що виходить. В подальшому це дозволить 

уявляти результат перетворення в умі, тобто ще до його безпосереднього 

виконання. Це дуже важливо для розв‘язування задач, оскільки тоді зможете 

оперувати поняттями типу «що буде, якщо з цим об‘єктом я виконаю таке 

перетворення». Тобто, куди і як перетворюваний об‘єкт буде переміщений, і як 

він при цьому буде трансформований. Для цієї «гри» рекомендується вибрати 

неправильний многокутник. На ньому краще буде видно трансформації. 

 Такою «грою» не треба нехтувати, оскільки тут є певний елемент 

імпліцитного навчання: ми дивимося, як щось відбувається, функціонує тощо. 

При цьому ми щось запам‘ятовуємо, щось починаємо розуміти та, зрештою, 

засвоюємо предмет вивчення та починаємо його активно використовувати . 

 2. Розв’язування задач за допомогою геометричних перетворень. Є 

задачі на побудову, що ефективно розв‘язуються за допомогою геометричних 

перетворень. Серед них існують й такі, які можна розв‘язувати традиційними 

способами, але за допомогою перетворень їх розв‘язки реалізуються простіше, 

ефективніше та елегантніше (про математичну красу також не слід забувати). 

 Подібні розв‘язки наявні в літературі, але там є певна недомовленість. 

Геометричні перетворення виконуються в умі, тому в наведених в літературі 

розв‘язках виконано їх імітацію. Тобто, саме перетворення виконано в умі, а 

розв‘язок містить такі кроки, які створюють таку ж візуальну картинку. Але при 

цьому ніде не вимовляється «припустимо, що перетворення виконано». 

Природно, у читача виникає здивування, нерозуміння тощо. Він бачить, що 

задачу розв‘язано. До того ж абсолютно вірно. Але як можна було додуматися 

до такого розв‘язання? Такий підхід не посилює любов до математики та не 

сприяє поглибленню математичних знань. 

 Розв‘язування ж задач такого класу за допомогою GeoGebra дозволяє: 

виконувати геометричні перетворення безпосередньо; регулярно спостерігаючи 

цей процес, навчитися виконувати їх в умі; як наслідок, розуміти розв‘язки з 

книг, виконані за допомогою імітації перетворень (тобто розуміти, яке саме 
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перетворення та як було виконано, та яким чином воно було імітовано). 

 Бачення того, яке перетворення потрібно виконати, приходить з часом 

Тому виникають питання: «Як почати вирішувати такі задачі? Що може 

служити відправною точкою?» Для цього на початковому етапі головним є 

впорядкування мислення. Головне – не хапатися за перші ідеї, які трапляються 

(особливо, нав‘язливі), а крок за кроком рухатися в бік пошуку ключових 

елементів, потрібних для побудови фігури. Тут, як і при розв‘язуванні 

«звичайних» задач на побудову, потрібно виділяти елементи, достатні для 

побудови відповідної фігури.  Наприклад: для побудови трикутника потрібно 

знайти 3 точки (вершини) або 3 прямі, на яких лежать його сторони; для 

побудови кола достатньо знати розташування центру та радіус кола тощо. 

 Але перш за все потрібно пам‘ятати, що будь-яке перетворення втілює 

певну симетрію, оскільки ми вихідну фігуру за допомогою відповідного 

перетворення поєднуємо з результуючою. Сам факт цієї відповідності дуже 

широко відображений в літературних джерелах та використовується при 

безпосередньому вивченні теми «Геометричні перетворення». Але при 

розв‘язуванні задач про нього чомусь миттєво забувають, що викликає значні 

труднощі в учнів із розумінням теми, а у викладачів – із її поясненням. 

 Тому на початку пошуку розв‘язку задач такого типу треба шукати різні 

симетрії, щоб знайти потрібні та надалі реалізувати їх за допомогою 

відповідного перетворення. Навіть такого незвичного, як гомотетія. 

Література:  

1. GeoGebra for Teaching and Learning Math. Free digital tools for class activities, 

graphing, geometry, collaborative whiteboard and more. URL: http://www.geogebra.org 
 

 

 

 

 

 

 


